

33个民生工程超一半启动建设,26个重点项目稳步推进…… 省新镇:项目攻坚 点燃高质量发展强引擎

■本报记者 赖香珠 李想
通讯员 黄达明 陈榕 文/图

机械轰鸣奏响奋进序曲,工程车辆穿梭勾勒发展脉络……昨日,在南安市省新镇南安五中迁建项目现场,一派热火朝天的建设景象扑面而来。

今年4月底,随着最后一户征迁协议的签订,这场历时7个月的征迁攻坚战圆满完成,为这座规划面积125亩的学校建设按下“加速键”。这一项目不仅承载着省新镇教育提质升级的期望,更成为该镇项目攻坚的生动注脚。

今年以来,省新镇立足镇情,以项目建设为引擎,推动产业融合发展,加快乡村振兴步伐,为经济高质量发展注入澎湃动能。

破题攻坚 民生愿景变为幸福实景

创建于1960年的南安五中,是一所综合型市直完中校。“学校现有面积约53亩,主要教学区仅16.67亩。随着办学规模的扩大,学校的在校生已由2013年的566人增至现在的近1400人。”南安五中校长王锦章介绍,办校至今,学校面临的校外交通拥堵、校内基础设施缺失、活动场地空间狭小等问题愈加突出。

教育事业功在当代,利在千秋。为推动南安五中迁建项目早日落地,省新镇党委、政府吹响了征迁“冲锋号”。

“南安五中迁建项目征迁涉及土地权属复杂,历史遗留问题交织。”省新镇党委书记李文敏介绍,为此,市、镇两级成立了“1+4+N”工作专班,即1个总指挥部统筹,下设征迁组、项目前期组、资产置换统筹组、法务咨询调解组等4个核心团队,并整合镇村干部、党员代表、乡贤等N方力量,形成“每日会商、每周调度、每月攻坚”的推进机制。

项目迁建过程中,虽然遇到不少困难,但工作专班成员一遍遍地上门入户,一次次地促膝谈心,将“征迁建学校、提供更优质教育资源”这一目标向群众讲透彻说明白,一步步打开了群众的心扉。

2024年10月7日,在入户征迁小



福建国启新材料有限公司从签约到投产仅用时5个月。图为该公司新材料生产线。

组的努力动员和企业主的支持配合下,南安五中迁建项目的首宗厂房顺利拆除,成功敲下了征迁“第一锤”。

记者了解到,整个项目征迁涉及近20家企业,搬迁难度大,生产进度也会受到影响,却有不少企业带头表率,配合征迁工作。

“目前,28宗涉迁房屋已全部完成拆除工作,拆除面积达5万余平方米,现场正在进行土地平整等工作。下一步将抓紧做好土地组件报批工作、初设方案修改等事宜,争取9月开工建设。”项目施工负责人介绍。

随着征迁收官,南安五中新校建设全面提速。这座规划66个教学班、容纳3300名学生的现代化校园,将配备教学楼、实验楼、体育馆、图书馆、学生宿舍楼等设施,成为省新镇教育“强基工程”的核心载体。

教育提质仅是省新镇民生工程的缩影。记者了解到,2025年年初,省新镇梳理了一份为民办实事清单,涵盖教育领域、村道建设、微景观改造、口袋公园建设等33个子项目,超一半项目启动建设,已有6个项目完工,如园内村艺星文化广场已升级改造为集休闲、健身、文娱于一体的小公园;省身村与黎明大学共建的邻里中心学院已进入最后调试阶段。

一个个民生项目的实施推进,让“一纸清单”照进现实,民生愿景变为幸福实景。

动能转换 项目建设与产业升级“双轮驱动”

2025年第一季度,省新镇“成绩单”表现亮眼:完成税收1.18亿元,完成规上产值29.53亿元,同比增长11.84%,完成固定资产投资4.53亿元,同比增长29.87%,绩效考评跃居南安全市A类乡镇第四名……这份成绩单背后,得益于省新镇“项目攻坚年”的战略布局。

在福建国启新材料有限公司自动化生产线上,一个个白色石塑包装箱鱼贯而出,工人们在流水线上娴熟地打包。

该企业巧妙地利用南安石材产业废弃石粉,研发了防水抗压的环保包装材料,年产1200万平米包装箱,为南安水暖厨卫龙头企业提供配套材料,年产值预计突破1.5亿元,成为“变废为宝”的绿色经济标杆。

这一项目从签约到投产仅用5个月,堪称“省新速度”。“去年,我们组建招商小分队,奔赴广州、西安、榆林等地开展精准招商。项目落地后,市、镇两级全程推行‘全生命周期服务’,从代办审批手续到协调厂房租赁,再到对接技术攻关,为企业发展扫清障碍,助力企业‘轻装快跑’。”李文敏介绍。

在坚持“项目攻坚年”的战略布局

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶
惊雷在火热的第一线

上,省新镇以辖区三大园区为载体,精准发力产业链招商,策划生成了海西零碳智慧园、泉州市城市废弃物资源循环利用体系等26个省、市、县三级重点项目,年内计划投入73.87亿元,目前均按序进度推进中,其中多个工业项目已完成厂房建设,正在进行设备调试。

全域统筹 激活乡村振兴内生动力

省新镇在以项目建设和产业升级之“笔”勾勒高质量发展蓝图的同时,还锚定全域乡村振兴坐标,用振兴之“墨”晕染全域乡村振兴开花结果的画卷。

今年“五一”假期,省新镇巧妙串联古大厝与周边景点,推出特色“厝边游”深度体验项目,吸引众多游客慕名而来。

“我们邀请返乡大学生组成‘文化讲解团’,以青春视角讲述林路厝、乡村记忆馆的故事,唤起游客对传统村落的情感共鸣。”满山红村党支部书记尤长江介绍,村委会还借助小红书等新媒体平台,提前宣传桑葚等农特产品采摘活动,节假日期间吸引了上千人次游客,不仅带动村民在家门口就业,更为大家带来了可观的收入。

同样成为热门打卡地的,还有南金村的“卿恩农耕园”。“没想到农耕园会这么受欢迎!”面对火爆的客流量,农耕园收藏人尤铭沧不仅亲自当起讲解员,还自掏腰包为游客准备大鼎饭等闽南特色美食。

创新村庄经营模式,打造“古厝游”品牌,将农村闲置古大厝转变为乡村发展新动能,只是省新镇激活乡村振兴内生动力的缩影。省新镇通过全域统筹乡村振兴,谋划生成42个乡村振兴项目,涵盖了教育、医疗、交通等多个领域,预计投入2.67亿元。

如今,省新镇正以项目攻坚的高度、民生改善的温度、产业转型的高度,以“拼抢实”的奋进姿态,书写乡村振兴的时代答卷,争当南安高质量发展排头兵。

一座施食台 距今717年 或被认定为新发现不可移动文物

本报讯 (记者 朱晓西 李想 通讯员 卢培峰 文/图) 南安市第四次全国文物普查(以下简称“四普”)第二阶段工作临近尾声,近日,一座建于元朝的施食台在蓬华镇华美村被发现,或被认定为新发现不可移动文物。

15日上午,记者在华美村一座宫庙内看到,放置于天井内的施食台由青石雕琢而成,自上而下分为台盘、束腰和台座三部分。台盘为仰莲状,以三层莲瓣纹样装饰,正中可见阴刻铭文4行25字:“奉 真弟子洪天凤施入 求福佑圣宫供俸者 至大元年三月 日志”。束腰处雕刻着一条蜿蜒的火龙浮雕,龙首昂扬,口吐宝珠,火焰纹饰同样灵动飘逸。台座为覆盆式莲花座,与台盘呼应的三层莲瓣纹样瓣尖微翘,线条流畅。

据相关资料显示,施食台又名“乞食台”,源自佛教“施食”的典故,常见于佛寺。眼前的施食台被当地村民称为“博山炉”,建于元朝至大元年(1308年),距今717年,其所在的宫庙历经几度重建,旧貌难存,唯有施食台被完好地保存至今。铭文中出现的人名“洪天凤”是当地洪氏家族的开基祖先。

“施食台佐证了天凤公于宋末迁居华美村,准确地记载了我们祖先在

这个宫庙内敬奉施食台的史实。因此,每代族人都会视之为宝,口口相传,嘱托后代要保护好它。”华美村村民洪文选翻开《南安蓬岛洪氏族谱》告诉记者,该族谱是清朝乾隆六十年(1795年)华美洪氏家族第四次修编的。这本族谱里有现存最早对施食台的记载:“佑圣宫石刻博山炉,有洪天凤之名,为元至大元年置。昭灵宫石刻钟鼎炉下有洪天凤之名,为元至大元年置。”

“去年7月,南安的文物专家发现了施食台,经过仔细勘察,最终告诉我们这是个好宝贝,提醒我们要更加重视它,并建议申报文保单位。”华美村党委书记洪振荣介绍,村里还有与施食台相似的宝贝,就是同样在《南安蓬岛洪氏族谱》有记载的钟鼎炉,只不过现在仅留存台座。

在一名村民家中的院子里,记者看到了钟鼎炉的石刻台座,上方设有一个圆形凹槽。村民说,随着历史变迁,钟鼎炉的上半部分已难觅踪迹。曾有人表示希望购买这个台座,被该村民拒绝了。为了防止宝贝丢失,村民将其搬进家中保管。

“我们在‘四普’发现了这件施食



蓬华镇华美村新发现的施食台

台,其提供了供养人、年代、功能的关键历史信息,是研究元代闽南宗教信仰的实物见证。”南安市博物馆馆长曾

文国说,下一步,文物部门将依法登记公布其为不可移动文物,挖掘其历史价值,让它得到更好的保护传承。

漳州市省十四届人大代表来泉调研

本报讯 (泉州融媒体记者 颜雅婷 海丝报记者 洪丽燕) 13日至14日,漳州市人大常委会主任吴卫红率漳州市省十四届人大代表来泉,开展“发展新质生产力,推动经济高质量发展”专题调研。泉州市人大常委会主任徐华、副主任黄阳春,泉州副市长黄文捷陪同调研。

在泉期间,代表们先后走进安踏982创动空间、晋江经验馆、晋江市梅岭街道梅青社区“党建+”邻里中心人大代表工作室、泉州海外交通史博物馆、福建建立亚新材料有限公司、福建烯石新材料有限公司、九牧厨卫股份有限公司、英良五号仓库·石材自然历史博物馆等地调研,听取相关情况介绍。

调研中,代表们充分肯定了泉州在因地制宜发展新质生产力方面取得的成效,并就探寻产业数智化发展,完善教育、科技、人才一体化创新体系提出意见建议。代表们认为,近年来,泉州传承弘扬、创新发展“晋江经验”,立足本地产业优势,通过接续实施科技创新“四个倍增”等专项行动,加快推动科技创新和产业创新深度融合,大力推进新型工业化,做大做强先进制造业,积极发展现代服务业,促进新动能积厚成势、传统动能焕新升级,取得了丰硕成果。代表们表示,将认真依法履行好代表职责,结合此次专题调研以及所在行业、所处领域,聚焦以科技创新引领新质生产力发展、推动产业链与创新链高效融合、构建一流的创新生态等方面,提出更多针对性好、操作性强的意见建议,为推动福建经济社会高质量发展贡献力量。

在南安调研期间,南安市领导王连赞、林添盛、苏毅伟陪同调研。

南安市中小学幼儿园游泳比赛举行 实现幼儿园至高中全学段覆盖

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 曲冰) 14日—15日,2025年南安市中小学幼儿园阳光体育联赛游泳比赛在南安市水韵方恒温游泳俱乐部举行。本次比赛吸引了全市幼儿园、小学、初中、高中共37支代表队280名选手同场竞技。

该赛事于2024年首次纳入幼儿园及小学低年级组别,今年进一步优化分组机制,将选手按出生年月细分为幼儿组、小学甲乙组、初中组、高中组等12个组别,实现幼儿园至高中全学段覆盖。

比赛现场气氛热烈,随着裁判员一声令下,选手们如离弦之箭般跃入水中,泳池瞬间水花四溅。其中,在幼儿男女混合组50米自由泳比赛中,水头中心幼儿园的褚明楷在最后冲刺阶段上演逆转好戏,成功反超一直领先的第五幼儿园选手李泽文,以出色的表现赢得全场喝彩。

比赛结束后,褚明楷纵身一跃,稳稳落在泳池边。他那张还挂着晶莹水珠的脸庞,因运动而泛着红润的光泽,眼中满是抑制不住的兴奋。他难掩激动地说:“这次参赛前,妈妈跟我说,‘只要心里不害怕,那便算是赢了’。”

“此次年龄最小的参赛选手于2020年出生。这次比赛特别考虑到小朋友们的安全,为泳姿尚不稳定的选手配备了‘背飘’辅助装备。”南安市体育学校游泳教练王小梅介绍,尽管幼儿园组的比赛时间不长,但孩子们的表现令人眼前一亮。

为确保比赛的专业性和公平公正,赛事主办方从全市各校及专业游泳俱乐部选调了经验丰富的教练员和裁判组成执裁团队,力求在每一个环节都做到严谨细致。

(相关新闻详见4版)

